
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันพุธ ท่ี ๘ กุมภาพันธ ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๑๒๐ 
วันจันทร ท่ี ๔ เมษายน ๒๕๕๙ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายอมร  วาณิชวิวัฒน   โฆษกกรรมการ 
๕. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๖. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๗. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๘. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๙. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 

๑๐. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๑๑. พลเอก นิวัติ  ศรีเพ็ญ    กรรมการ 
๑๒. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๓. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๔. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๕. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๖. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๗. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๘. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

๑. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   (ลาการประชุม) 
๒. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   (ลาการประชุม) 
๓. นายปกรณ  นิลประพันธ   (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

๑. นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
๒. วาท่ีเรือตรี ยุทธนา  สําเภาเงิน   ผูอํานวยการสํานักพัฒนาบุคลากร 

 
 ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

๑. นางกาญจนารัตน  ลีวิโรจน     
๒. นายเจษฎ  โทณะวณิก 

 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๔.๕๕ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๑๑๙ วันศุกร ท่ี ๑ 
เมษายน ๒๕๕๙ อยูระหวางการตรวจทานของนายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาจัดทําคําอธิบายสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญโดยสรุป 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการ
รณรงครางรัฐธรรมนูญ รายงานผลการดําเนินการของคณะอนุกรรมการวา คณะอนุกรรมการไดมี 
การประชุมพิจารณาเรื่องการจัดทําเนื้อหาสรุปยอสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญท่ีจะตองสงใหแก
คณะกรรมการการเลือกตั้งจัดพิมพเอกสารหรือบุคเล็ต (booklet) เพ่ือใชในการเผยแพรสาระสําคัญของ 
รางรัฐธรรมนูญ โดยเนื้อหาของเอกสารดังกลาวจะประกอบดวยสรุปยอสาระสําคัญรางรัฐธรรมนูญของ
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ เหตุผลท่ีควรลงมติรับรางรัฐธรรมนูญ และเหตุผลท่ีไมควรลงมติรับราง
รัฐธรรมนูญ  
 ประธานกรรมการกลาววา การจัดทําเอกสารหรือบุคเล็ตท่ีใชในการเผยแพรสาระสําคัญ 
รางรัฐธรรมนูญโดยแสดงเหตุผลท่ีควรลงมติรับรางรัฐธรรมนูญ และเหตุผลท่ีไมควรลงมติรับรางรัฐธรรมนูญนั้น 
ไมเหมาะสม และอาจมีการนําเรื่องดังกลาวไปฟองรองคณะกรรมการการเลือกต้ังวาปฏิบัติหนาท่ี 



๓ 

ไมเปนกลาง คณะกรรมการจึงไมควรจัดสงสรุปยอสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญใหแกคณะกรรมการ 
การเลือกตั้ง 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการ
รณรงครางรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา ผูแทนจากคณะกรรมการการเลือกตั้ ง ท่ี ได เขารวมประชุมกับ
คณะอนุกรรมการแจงวา ในการจัดทําเอกสารหรือบุคเล็ตของคณะกรรมการการเลือกตั้งจะนําขอมูล
ขาวสารจากสื่อตางๆ ท่ีเห็นดวยและไมเห็นดวยกับรางรัฐธรรมนูญมากําหนดเปนเนื้อหาในหัวขอเรื่องเหตุผล
ท่ีควรลงมติรับรางรัฐธรรมนูญ และเหตุผลท่ีไมควรลงมติรับรางรัฐธรรมนูญ 
 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - คณะกรรมการการเลือกตั้งมีหนาท่ีเฉพาะการจัดใหมีการลงคะแนนเสียงประชามติเทานั้น ไมมี
หนาท่ีในการเสนอเหตุผลท่ีควรลงมติรับรางรัฐธรรมนูญ และเหตุผลท่ีไมควรลงมติรับรางรัฐธรรมนูญ 
 - คณะกรรมการการเลือกต้ังมีแนวคิดท่ีจะจัดใหมีการอภิปรายแลกเปลี่ยนความเห็นเก่ียวกับ 
รางรัฐธรรมนูญระหวางคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญกับผูมีความเห็นตาง 
 - คณะกรรมการควรสรางความเขาใจเก่ียวกับคุณสมบัติของผูท่ีมีสิทธิลงคะแนนเสียงประชามติท่ีมี
อายุนอยหรือท่ีมีอายุสิบแปดป ในวันเลือกตั้ง (new voter หรือ young voter)  
 - ในการทําประชามติรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ นั้น คณะกรรมการการเลือกตั้งมีหนาท่ีในการเผยแพร
เชิญชวนและอธิบายหลักเกณฑเก่ียวกับการลงประชามติเทานั้น สวนผูท่ีมีหนาท่ีชี้แจงรายละเอียดเก่ียวกับ
เนื้อหาในการทําประชามติ คือ หนวยงานเจาของเรื่อง  
 - คณะกรรมการการเลือกตั้งไมมีหนาท่ีในการจัดทําเหตุผลขอดีหรือขอเสียของรางรัฐธรรมนูญ  
การดําเนินการของคณะกรรมการการเลือกตั้งดังกลาวอาจถือเปนการปฏิบัติหนาท่ีไมเปนกลาง 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา ในการประชุมคณะกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติวาดวยการออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติ
แหงชาติ ไดมีผูแทนจากคณะกรรมการการเลือกตั้งนําเสนอประเด็นเก่ียวกับการจัดเวทีใหมีการอภิปราย
แลกเปลี่ยนความเห็นเก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญระหวางคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญกับผูมีความเห็นตาง  
ซ่ึงตนในฐานะกรรมาธิการวิสามัญไดทักทวงในประเด็นดังกลาวแลววา คณะกรรมการการเลือกตั้งไมควร 
จัดเวทีใหมีการอภิปรายแลกเปลี่ยนความเห็นในลักษณะดังกลาว รวมท้ังคณะกรรมการการเลือกตั้งไมควร
จัดทําเหตุผลขอดีหรือขอเสียของรางรัฐธรรมนูญ สิ่งท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งควรเรงดําเนินการคือ  
การประสานงานกับกระทรวงมหาดไทยในเรื่องขอมูลเก่ียวกับจํานวนผูท่ีมีสิทธิลงคะแนนเสียงประชามติ
โดยเร็ว เนื่องจากจะมีผลตอการจัดทําบัญชีของผูท่ีมีสิทธิลงคะแนนเสียงประชามติซ่ึงมีจํานวนประมาณ 
สามลานคน 
 ประธานกรรมการกลาววา การจัดทําเอกสารหรือบุคเล็ตท่ีแสดงเหตุผลท่ีควรลงมติรับ 
รางรัฐธรรมนูญ และเหตุผลท่ีไมควรลงมตริับรางรัฐธรรมนูญ อาจทําใหเกิดปญหาในเรื่องความเปนกลางของ
คณะกรรมการการเลือกตั้ง คณะกรรมการการเลือกต้ังจึงไมควรจัดทําเหตุผลเก่ียวกับขอดีหรือขอเสียของ
รางรัฐธรรมนูญ การดําเนินการดังกลาวอาจทําใหเกิดปญหาในการทําประชามติ ดังนั้น คณะกรรมการจึง
ควรมีหนังสือแจงคณะกรรมการการเลือกตั้งวา คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไมตองการมีสวนรวมในการ
จัดทําเอกสารหรือบุคเล็ตของคณะกรรมการการเลือกตั้ง ท่ีมีเนื้อหาเก่ียวกับเหตุผลท่ีควรลงมติรับ 
รางรัฐธรรมนูญ และเหตุผลท่ีไมควรลงมติรับรางรัฐธรรมนูญ ท้ังนี้ มอบหมายใหนายประพันธ  นัยโกวิท 
กรรมการ และนายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ไปรวมประชุมกับคณะกรรมการการ
เลือกตั้งและหนวยงานเก่ียวของ เพ่ือชี้แจงและยืนยันความเห็นของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญวา 



๔ 

คณะกรรมการการเลือกตั้งไมมีอํานาจในการจัดทําเหตุผลท่ีควรลงมติรับรางรัฐธรรมนูญ และเหตุผลท่ีไม
ควรลงมตริับรางรัฐธรรมนูญ  
 
 จากนั้น นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนือ้หา
ในการรณรงครางรัฐธรรมนูญ เสนอใหท่ีประชุมพิจารณาเอกสารคําอธิบายสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ
โดยยอ ซ่ึงแบงเนื้อหาเปนสามสวน ไดแก สวนท่ี ๑ กระบวนการข้ันตอนในการรางรัฐธรรมนูญ สวนท่ี ๒ 
เรื่องใหมในรัฐธรรมนูญมีเนื้อหาจํานวน ๑๖ ขอ และสวนท่ี ๓ ประชาชนและสังคมจะไดอะไรจาก 
รางรัฐธรรมนูญมีเนื้อหาจํานวน ๑๐ ขอ สรุปไดดังนี้ 
 สวนท่ี ๑ กระบวนการข้ันตอนในการรางรัฐธรรมนูญ มีเนื้อหา ดังนี้ 
 “กวาจะมาเปนรัฐธรรมนูญ ประชุม ๑๑๕ ครั้ง รับฟงมากกวา ๓๐ ครั้ง รับความเห็นจากทุกกลุม 
มีท้ังหมด ๒๗๙ มาตรา แกไขจากรางเดิม ๘๘ มาตรา ยุบรวม ๖ มาตรา รางใหม ๑๕ มาตรา” 
 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - เสนอแกไขเปน “กวาจะมาเปนรางรัฐธรรมนูญ” และ “รับฟงท่ัวทุกภาคมากกวา ๓๐ ครั้ง” 
 - ควรเพ่ิมรายละเอียดวามีการเดินทางไปรับฟงความคิดเห็นมากกวา ๓๐ ครั้ง ณ สถานท่ีใดบาง 
 - ในการเดินทางไปอธิบายสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญนั้น ควรอธิบายถึงข้ันตอนการ 
รางรัฐธรรมนูญวาเปนไปตามกรอบมาตรา ๓๕ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) 
พุทธศักราช ๒๕๕๗ รวมท้ังกรอบการรางรัฐธรรมนูญของคณะรักษาความสงบแหงชาติดวย 
 - เสนอตัดความวา “แกไขจากรางเดิม ๘๘ มาตรา ยุบรวม ๖ มาตรา รางใหม ๑๕ มาตรา” ออก 
 ประธานกรรมการกลาววา การอธิบายเนื้อหาสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญในเวทีเผยแพร
สาระสําคัญรางรัฐธรรมนูญนั้น ควรคํานึงถึงระยะเวลาในการอธิบายเผยแพรสาระสําคัญรางรัฐธรรมนูญ 
ในแตละเวทีและกลุมประชาชนท่ีเขารวมเวทีดังกลาวดวย ดังนั้น เสนอแกไขสวนท่ี ๑ เปน “กวาจะมาเปน
รางรัฐธรรมนูญ ประชุม ๑๑๕ ครั้ง รับฟงท่ัวทุกภาคจากภาคสวนตางๆ มากกวา ๓๐ ครั้ง มีผูสงความ
คิดเห็นมาเสนอแนะมากกวา ๕๐๐ ฉบับ รางสุดทายมีท้ังหมด ๒๗๙ มาตรา” โดยคณะอนุกรรมการ 
ควรปรับปรุงเนื้อหาสวนท่ี ๑ ใหเหมาะสมกับรูปแบบของเอกสารดวย 
 
 สวนท่ี ๒ เรื่องใหมในรัฐธรรมนูญ มีเนื้อหาจํานวน ๑๖ ขอ ดังนี้ 
 ขอ ๑ มีเนื้อหาดังนี้ 
 “ประชาชนไดรับสิทธิเสรีภาพท่ีเปนจริง อะไรท่ีไมหาม หรือไมมีกฎหมายบัญญัติไวประชาชน 
ก็ยังไดสิทธิ” 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขชื่อสวนท่ี ๒ เปน “สวนท่ี ๒ เรื่องใหมในรางรัฐธรรมนูญ” และแกไข
ขอ ๑ เปน “ขอ ๑ อะไรท่ีไมหามไวในกฎหมายหรือรัฐธรรมนูญ ประชาชนยอมมีสิทธิทําได” 
 ขอ ๒ มีเนื้อหาดังนี ้
 “ประชาชนและชุมชนมีสิทธิไดรับทราบและเขาถึงขอมูลหรือขาวสารสาธารณะในครอบครองของ
หนวยงานของรัฐ เสนอเรื่องราวรองทุกขตอหนวยงานของรัฐและไดรับแจงผลการพิจารณาโดยรวดเร็ว  
มีสิทธิและไดรับการคุมครองในการติดตาม เรงรัด รองทุกขหรือฟองรองหนวยงานของรัฐ มีสิทธิอนุรักษ 
ฟนฟู หรือสงเสริมภูมิปญญา ศิลปะ วัฒนธรรม ขนบธรรมเนียม และจารีตประเพณีอันดีงามท้ังของทองถ่ิน
และของชาติ จัดการ บํารุงรักษาและใชประโยชนจากทรัพยากรธรรมชาติ สิ่งแวดลอม และความ



๕ 

หลากหลายทางชีวภาพอยางสมดุลและยั่งยืน และเขาข่ือกันเพ่ือเสนอแนะตอหนวยงานของรัฐใหดําเนินการ
ใดอันจะเปนประโยชนตอประชาชนหรือชุมชน” 
 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - ขอ ๒ มีเนื้อหาเชนเดียวกับท่ีกําหนดไวในสวนท่ี ๓ ประชาชนและสังคมจะไดอะไรจาก 
รางรัฐธรรมนูญในขอ ๘ จึงเสนอตัดขอ ๒ ออก 
 - ขอ ๒ ควรเพ่ิมรายละเอียดของหมวดหนาท่ีของรัฐดวย 
 - ควรเพ่ิมเรื่องการใหประชาชนในพ้ืนท่ีสามารถดําเนินงานรวมกับภาคสวนอ่ืนในการสงเสริม 
ภูมิปญญา ศิลปะ วัฒนธรรม ขนบธรรมเนียม และจารีตประเพณีอันดีงามท้ังของทองถ่ินดวย 
 ประธานกรรมการเสนอปรับปรุงเนื้อหา ขอ ๒ โดยใหมีเนื้อหาเก่ียวกับสิทธินอกเหนือจากสิทธ ิ
ท่ีเคยมีอยูแลว ซ่ึงในรางรัฐธรรมนูญนี้กําหนดใหเพ่ิมสิทธิในเรื่องใหม และใหยกตัวอยางเก่ียวกับสิทธิ
ดังกลาวดวย 
 ขอ ๓ มีเนื้อหาดังนี ้
 “รัฐมีหนาท่ีท้ังหลายในการจัดบริการสาธารณะอันเปนสิทธิท่ีประชาชนพึงจะไดรับตามสิทธินั้นๆ” 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเปน “ขอ ๓ กําหนดใหเปนหนาท่ีของรัฐในการจัดบริการเพ่ือใหสิทธิ
ของประชาชนสมบูรณข้ึน” 
 ขอ ๔ มีเนื้อหาดังนี ้
 “ไดวางระบบการเมือง ปองกันคนโกงเขามาทํางานการเมืองอยางเขมแข็ง เด็ดขาด ตั้งแตไมให
สมัครผูแทนและเม่ือเขามาดํารงตําแหนง ก็วางกลไกการตรวจสอบจากองคกรอิสระหนวยงานรัฐบาลและ
ภาคประชาชน พรรคการเมืองจึงตองคัดเลือกคนใจซ่ือ มือสะอาด เกงจริง เขามา เม่ือคนดีมาเลนการเมือง 
การบริหารบานเมืองก็โปรงใส มีคุณภาพ” 
 ท่ีประชุมไมมีการแกไข 
 ขอ ๕ มีเนื้อหาดังนี ้
 “ใหทุกคนไมวายากดีมีจนมีสิทธิเสมอภาคทางการเมือง หนึ่งคน หนึ่งเสียง ไมวาจะเลือกใคร  
ทุกคะแนนมีความสําคัญไปเฉลี่ยใหผูท่ีเราเลือก และใหคนทุกกลุมทุกอาชีพสงคนสมัคร ส.ว. ได” 
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ เสนอใหแยกเรื่องการใหประชาชนมีสวนรวมทางการเมืองโดยตรง
เปนขอใหม 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเปน “...และใหคนทุกกลุมทุกอาชีพลงสมัคร ส.ว. ได” และใหเพ่ิม 
ขอใหม ดังนี้ “ใหการมีสวนรวมของประชาชนเปนการมีสวนรวมอยางจริงจัง โดยใหทุกกลุมอาชีพลงสมัคร
เปน ส.ว. ได” 
 ขอ ๖ มีเนื้อหาดังนี ้
 “วางข้ันตอนการปฏิรูปประเทศ ท่ีเปนปญหาหมักหมมมานาน ๗ ดานใหเสร็จภายใน ๕ ป อาทิ
เรื่องการลดความเหลื่อมล้ําไมเทาเทียมกันของคนจนกับคนรวย คํานึงถึงปากทองประชาชน การทํามาหา
กิน การดูแลสุขภาพตั้งแตเกิดจนตาย การสงเสริมความสามัคคีปรองดอง” 
 นายอมร  วาณิชวิวัฒน โฆษกกรรมการ เสนอเพ่ิมรายละเอียดเก่ียวกับปญหาท่ีมีอยูเจ็ดดาน 
ใหชัดเจน 
 ประธานกรรมการเสนอตัดคําวา “ปรองดอง” ออก และเพ่ิมตัวอยางของปญหาท้ังเจ็ดดาน 
 
 



๖ 

 ขอ ๗ มีเนื้อหาดังนี ้
 “วางยุทธศาสตรชาติท่ีจะตองพัฒนาอยางจริงจัง ตอเนื่อง เปนเปาหมายระยะยาว ๒๐ ป ใหทุก
รัฐบาลตองปฏิบัติอยางเครงครัด อาทิ จัดระบบบริหารกระบวนการตามยุทธศาสตร การวางกลไกการ
กระจายการถือครองท่ีดิน การชวยเหลือชาวไร ชาวนาท่ียากไร การคุมครองกลุมชาติพันธุ วิธีท่ีประชาชน
เขาถึงกระบวนการยุติธรรมและมีสวนรวมในการเสนอความเห็น การจัดงบประมาณของรัฐตองสอดคลอง
กับยุทธศาสตรชาติ” 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเนื้อหาเปน “ขอ ๗ มีแนวทางในการคุมครองและพัฒนาใหม เชน การ
วางกลไกการกระจายการถือครองท่ีดิน การชวยเหลือชาวไร ชาวนาใหพ่ึงพาตนเองไดอยางยั่งยืนการ
คุมครองกลุมชาติพันธุ” และใหนําเรื่องยุทธศาสตรชาติไปกําหนดเปนขอใหม ดังนี้ “จัดใหมียุทธศาสตรชาติ
เพ่ือกําหนดเปาหมายในการพัฒนาประเทศในระยะยาวเพ่ือใหตอเนื่องกัน” 
 ขอ ๘ มีเนื้อหาดังนี้  
 “มีประตูฉุกเฉินใหออกเม่ือถึงคราวจําเปนจริงๆ บริหารบานเมืองไมไดโดยไมตองมีการปฏิวัติ  
ใหเลือกนายกคนนอกมาทํางานชั่วคราว ใหพนยามท่ีประเทศตกอยูในภาวะหนาสิ่วหนาขวานได โดยได 
วางข้ันตอนไวอยางรอบคอบ รัดกุม หลายชั้น ไมใหมีการฉวยโอกาสใหกลายเปนเผด็จการโดยงาย  
เพราะอํานาจการตัดสินใจสุดทายก็อยูท่ีสภาผูแทนราษฎรนั่นเอง” 
 นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กลาววา ควรกําหนดใหมีกลไกท่ีจะทําใหกลุมท่ีมีความคิดเห็น
ท่ีแตกตางมาเจรจารวมกันดวย 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเปน “ขอ ๘ มีกลไกเพ่ือเปนทางออกในกรณีท่ีประเทศเกิดปญหา
อยางรุนแรง โดยใหองคกรท่ีเก่ียวของไดพูดคุยหาทางออกรวมกัน” และปรับปรุงเนื้อหาใหเหมาะสม 
 ขอ ๙ มีเนื้อหาดังนี ้
 “กําหนดใหมีมาตรการท่ีจะดูแลใหภาษีท่ีประชาชนจายใหรัฐทางตรงและทางออม (ภาษีมูลคาเพ่ิม
ท่ีผูกติดกับสินคา) ไดรับการจัดสรรและใชประโยชนอยางมีประสิทธิภาพเพ่ือคนไทยทุกคน” 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการ
รณรงครางรัฐธรรมนูญ กลาววา ขอ ๙ เปนเรื่องงบประมาณรายจายท่ีจะตองมีการจัดสรรงบประมาณท่ีมี
ประสิทธิภาพซ่ึงเปนไปตามหลักการของรางรัฐธรรมนูญ 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเปน “ขอ ๙ กําหนดใหมีมาตรการท่ีจะดูแลใหงบประมาณของรัฐไม
รั่วไหลไปในระหวางทางกอนถึงมือประชาชน” 
 ขอ ๑๐ มีเนื้อหาดังนี้ 
 “มาตรฐานทางจริยธรรมของนักการเมือง ขาราชการ และเจาหนาท่ีของรัฐ” 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเปน “กําหนดใหมีมาตรฐานทางจริยธรรมของนักการเมือง ขาราชการ 
และเจาหนาท่ีของรัฐ และมีบทลงโทษผูฝาฝนมาตรฐานทางจริยธรรมอยางรายแรง” 
 ขอ ๑๑ มีเนื้อหาดังนี้ 
 “กําหนดใหการปกครองและการบริหารงานทองถ่ินมีความโปรงใส เปนไปตามเจตนารมณของ
ประชาชน และประชาชนมีสวนรวมในการเสนอความตองการและตรวจสอบการทํางานขององคกรปกครอง
สวนทองถ่ิน” 
 ท่ีประชุมไมมีการแกไข 
 
 



๗ 

 ขอ ๑๒ มีเนื้อหาดังนี้ 
 “องคกรอิสระ เพ่ิมอํานาจให กกต. เพ่ือจะทําหนาท่ีจัดหรือดําเนินการเลือกตั้งและการออกเสียง
ประชามติ ใหเปนโดยสุจริต และเท่ียงธรรม กําหนดใหผูตรวจการแผนดินทําหนาท่ีแสวงหาขอเท็จจริงและ
เสนอแนะหนวยงานของรัฐเพ่ือขจัด/ระงับความเดือดรอน ความไมเปนธรรม กําหนดใหคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชน ทําหนาท่ีแสวงหาขอเท็จจริงและเสนอแนะมาตรการ/แนวทางแกไข เยียวยาการละเมิด 
สิทธิมนุษยชนท่ีเหมาะสมเพ่ิมอํานาจให ป.ป.ช. ทําหนาท่ีไตสวนและใหความเห็นกรณีผูมีพฤติการณร่ํารวย
ผิดปกติ ทุจริตตอหนาท่ี ปกปดบัญชี ฝาฝนกฎหมายหรือไมปฏิบัติตามมาตรฐานจริยธรรมไดเขมแข็งยิ่งข้ึน 
กําหนดให คตง. ทําหนาท่ีตรวจสอบ ใหคําปรึกษาแนะนํา แกไขขอบกพรองเก่ียวกับการใชจายเงินแผนดิน 
และท่ีสําคัญคือใหองคกรอิสระรวมมือและชวยเหลือกันเพ่ือใหบรรลุเปาหมายในการปฏิบัติหนาท่ีของแตละ
องคกร และถาองคกรอิสระใดเห็นวามีผูกระทําการอันไมชอบดวยกฎหมายแตอยูในหนาท่ีและอํานาจของ
องคกรอิสระอ่ืน ใหแจงองคกรอิสระนั้นทราบเพ่ือดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจตอไป” 
 นางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการ กลาววา ความในตอนแรกเปนบทบาทหนาท่ีเดิมขององคกรอิสระ
ไมใชเรื่องใหมในรัฐธรรมนูญ ควรตัดออก 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเปน “จัดใหองคกรอิสระเปนองคกรท่ีถวงดุลและตรวจสอบการทุจริต
อยางมีประสิทธิภาพ ขณะเดียวกันองคกรอิสระก็จะถูกตรวจสอบดวย” 
 นายอภิชาต  สุขัคคานนท รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง เสนอใหเพ่ิมขอใหม โดยเพ่ิมความ
เก่ียวกับการขยายสิทธิเลือกตั้งของบุคคลท่ีอายุไมตํ่ากวาสิบแปดป ท้ังนี้ รัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ กําหนดให
บุคคลผูมีสิทธิเลือกตั้งตองมีอายุไมตํ่ากวาสิบแปดปบริบูรณในวันท่ี ๑ มกราคมของปท่ีมีการเลือกตั้ง  
แตรางรัฐธรรมนูญนี้ไดขยายสิทธิใหบุคคลท่ีมีอายุไมต่ํากวาสิบแปดปในวันเลือกตั้ง เปนผูมีสิทธิเลือกตั้งได 
 ขอ ๑๓ มีเนื้อหาดังนี้ 
 “ทําพรรคการเมืองใหเปนของประชาชน” 
 ท่ีประชุมไมมีการแกไข 
 ขอ ๑๔ มีเนื้อหาดังนี ้
 “ประชาชนรูตัวนายกรัฐมนตรีลวงหนากอนลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง” 
 นายอมร  วาณิชวิวัฒน โฆษกกรรมการ เสนอแกไขเปน “ประชาชนรูตัววาท่ีนายกรัฐมนตรีลวงหนา
กอนลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง” 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเปน “ประชาชนรูตัวผูมีสิทธิเปนนายกรัฐมนตรีลวงหนากอน
ลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง” 
 ขอ ๑๕ มีเนื้อหาดังนี้ 
 “งบประมาณท่ีคํานึงถึงเพศ วัย และความหลากหลาย” 
 ประธานกรรมการเสนอตัดคําวา “และความหลากหลาย” ออก เนื่องจากอาจเกิดการตีความวา
หมายถึงเรื่องความหลากหลายทางเพศได 
 นางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการ กลาววา คําวา “ความหลากหลาย” หมายความรวมถึงคนพิการ 
คนยากจน และผูดอยโอกาสดวย 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเปน “งบประมาณท่ีคํานึงถึงความจําเปนและความตองการท่ีแตกตาง
กันของเพศ วัย และสภาพของบุคคล” 
 
 



๘ 

 ขอ ๑๖ มีเนื้อหาดังนี ้
 “การทํางานท่ีรวมมือและชวยเหลือกันท้ังราชการและองคกรอิสระ” 
 ท่ีประชุมไมมีการแกไข 
 
 สวนท่ี ๓ ประชาชนและสังคมจะไดอะไรจากรางรัฐธรรมนูญ 
 ขอ ๑ มีเนื้อหาดังนี ้
 “คุมครองสิทธิและเสรีภาพของบุคคลตั้งแตในทองแมไปจนแกเฒา ประเด็นสําคัญท่ีคุมครอง ไดแก 
มารดาไดรับความคุมครองในชวงระหวางกอนและหลังการคลอดบุตร” 
 ท่ีประชุมไมมีการแกไข 
 ขอ ๒ มีเนื้อหาดังนี ้
 “เด็กไดรับการศึกษาตั้งแตอนุบาลหนึ่งจนจบการศึกษาภาคบังคับเปนเวลาสิบสองปอยางมีคุณภาพ
โดยไมเก็บคาใชจาย การอบรมดูแลกอนอนุบาลและการศึกษาตอหลังจากการศึกษาภาคบังคับ รัฐยังมี
กองทุนชวยเหลือผูท่ีขาดแคลนทุนทรัพยดวย” 
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ กลาววา ควรเพ่ิมความวา “...จัดใหมีการอบรมดูแลกอนอนุบาล
และการศึกษาตอหลังจากการศึกษาภาคบังคับ...” 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเปน “เด็กไดรับการศึกษาตั้งแตอนุบาลหนึ่งจนจบการศึกษาภาค
บังคับเปนเวลาสิบสองปอยางมีคุณภาพโดยไมเก็บคาใชจาย การอบรมดูแลกอนอนุบาลและการศึกษาตอ
หลังจากการศึกษาภาคบังคับ รัฐจะไมเรียกเก็บคาใชจายก็ได ในกรณีท่ีมีคาใชจาย รัฐตองชวยเหลือผูขาด
แคลนทุนทรัพยโดยจัดตั้งกองทุนข้ึน” 
 ขอ ๓ มีเนื้อหาดังนี ้
 “ยามเจ็บปวยประชาชนไดรับบริการสาธารณสุขท่ีมีประสิทธิภาพอยางท่ัวถึง” 
 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - ควรแกไขเปน “ยามเจ็บปวยประชาชนไดรับบริการสาธารณสุขท่ีมีประสิทธิภาพอยางท่ัวถึง 
ครอบคลุมการปองกันโรคและการฟนฟู” 
 - ควรแกไขเปน “บุคคลผูยากไรมีสิทธิไดรับบริการของรัฐโดยไมเสียคาใชจาย” 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเปน “ยามเจ็บปวยประชาชนไดรับบริการสาธารณสุขท่ีมีประสิทธิภาพ
อยางท่ัวถึง ครอบคลุมการปองกันโรคและการฟนฟู คนยากไรไดรับการรักษาฟร”ี 
 ขอ ๔ มีเนื้อหาดังนี ้
 “เพ่ิมสิทธิประโยชนการรักษาพยาบาล พัฒนาหลักประกันสุขภาพ ประกันสังคม และการ
รักษาพยาบาลเจาหนาท่ีของรัฐ” 
 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - การปฏิรูประบบหลักประกันสุขภาพตามรางรัฐธรรมนูญไมไดกลาวถึงการเพ่ิมสิทธิประโยชนการ
รักษาพยาบาล เพียงแตปรับระบบหลักประกันสุขภาพใหมีการบริหารจัดการท่ีดีข้ึนเทานั้น 
 - ควรแกไขเปน “พัฒนาสิทธิประโยชนการรักษาพยาบาล พัฒนาหลักประกันสุขภาพ ประกันสังคม 
และการรักษาพยาบาลเจาหนาท่ีของรัฐ” 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเปน “มีการปฏิรูปเพ่ือปรับระบบหลักประกันสุขภาพใหประชาชน
ไดรับสิทธิและประโยชนจากการบริหารจัดการ และการเขาถึงบริการท่ีมีคุณภาพและสะดวกทัดเทียมกัน” 
 



๙ 

 ขอ ๕ มีเนื้อหาดังนี ้
 “กําหนดมาตรการและกลไกเพ่ือคุมครองหรืออํานวยความสะดวกแกเด็ก สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ 
หรือผูดอยโอกาส” 
 ท่ีประชุมไมมีการแกไข 
 ขอ ๖ มีเนื้อหาดังนี ้
 “อายุหกสิบปและไมมีรายไดพอเลี้ยงชีพยอมมีสิทธิไดรับความชวยเหลือท่ีเหมาะสมจากรัฐและยังมี
สิทธิและเสรีภาพอ่ืนๆ ท่ีไมต่ํากวามาตรฐานสากล” 
 ประธานกรรมการเสนอตัดความวา “และยังมีสิทธิและเสรีภาพอ่ืนๆ ท่ีไมต่ํากวามาตรฐานสากล” ออก 
 ขอ ๗ มีเนื้อหาดังนี ้
 “ปฏิรูปกระบวนการยุติธรรม สรางหลักประกันความเปนธรรมใหประชาชนจากการปฏิรูปตํารวจ 
อัยการ” 
 ประธานกรรมการกลาววา รางรัฐธรรมนูญนี้ไมมีการปฏิรูปอัยการ ควรตัดคําวา “อัยการ” ออก 
 ขอ ๘ มีเนื้อหาดังนี ้
 “กําหนดใหประชาชนและชุมชนมีสิทธิไดรับทราบและเขาถึงขอมูลหรือขาวสารสาธารณะ 
ในครอบครองของหนวยงานของรัฐ เสนอเรื่องราวรองทุกขตอหนวยงานของรัฐและไดรับแจงผลการ
พิจารณาโดยรวดเร็ว มีสิทธิและไดรับการคุมครองในการติดตาม เรงรัด รองทุกข หรือฟองรองหนวยงาน
ของรัฐ มีสิทธิอนุรักษ ฟนฟู หรือสงเสริมภูมิปญญา ศิลปะ วัฒนธรรม ขนบธรรมเนียม และจารีตประเพณี
อันดีงามท้ังของทองถ่ินและของชาติ จัดการบํารุงรักษา และใชประโยชนจากทรัพยากรธรรมชาติ 
สิ่งแวดลอม และความหลากหลายทางชีวภาพอยางสมดุลและยั่งยืน และเขาชื่อกันเพ่ือเสนอแนะ 
ตอหนวยงานของรัฐใหดําเนินการใดอันจะเปนประโยชนตอประชาชนหรือชุมชน” 
 ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมหลักการเก่ียวกับการคุมครองประชาชนโดยกําหนดใหการดําเนินการ
ใดท่ีกระทบตอคุณภาพสิ่งแวดลอม หรือสุขภาพอนามัยของประชาชน ตองมีการศึกษาผลกระทบ 
กอนดําเนินการดวย 
 ขอ ๙ มีเนื้อหาดังนี ้
 “เปดโอกาสใหประชาชนและชุมชนมีสวนรวมในการบริหารจัดการท้ังในระดับชุมชน ทองถ่ิน และ
ระดับประเทศ ตั้งแตการเสนอนโยบาย การตรวจการทํางานของหนวยงานของรัฐ และการตรวจสอบการ
ทุจริตประพฤติมิชอบ” 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเปน “เปดโอกาสใหประชาชนและชุมชนมีสวนรวมในการบริหาร
จัดการท้ังในระดับชุมชน ทองถ่ิน และระดับประเทศ ตั้งแตการเสนอนโยบาย การตรวจการทํางานของ
หนวยงานของรฐั และการตรวจสอบและชี้เบาะแสการทุจริตประพฤติมิชอบ” 
 ขอ ๑๐ มีเนื้อหาดังนี้ 
 “ประชาชนไดประโยชนจากงบประมาณแผนดินอยางเต็มท่ี” 
 ประธานกรรมการเสนอตัดความในขอ ๑๐ ออกท้ังหมด 

 
 จากนั้น นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหา
ในการรณรงครางรัฐธรรมนูญ หารือท่ีประชุมวา ในการรณรงครางรัฐธรรมนูญควรมีถอยคําสั้น ๆ หรือ
สโลแกนท่ีสามารถสื่อความหมายสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญใหประชาชนเขาใจได 



๑๐ 

 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ ในฐานะอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการรณรงค 
รางรัฐธรรมนูญ กลาววา กรรมการรางรัฐธรรมนูญสามารถเพ่ิมเติมเนื้อหาเก่ียวกับเรื่องใหมในรัฐธรรมนูญ
และประชาชนและสังคมจะไดอะไรจากรางรัฐธรรมนูญมายังคณะอนุกรรมการได เพ่ือใชประกอบในการ
รณรงคและเผยแพรรางรัฐธรรมนูญแกประชาชน 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการ
รณรงครางรัฐธรรมนูญ กลาววา การรณรงคและเผยแพรรางรัฐธรรมนูญควรมีการประชาสัมพันธไปยัง
บุคคลเฉพาะกลุม เชน กลุมคนพิการ หรือกลุมผูใชแรงงาน โดยการติดปายประชาสัมพันธเก่ียวกับขอดีของ
รางรัฐธรรมนูญบริเวณโรงงาน หรือหอพักตาง ๆ รวมท้ังการจัดทําคลิปวิดีโอเพ่ือเผยแพรในโรงภาพยนตร 
หรือสถานีวิทยุโทรทัศนดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา การรณรงคและเผยแพรรางรัฐธรรมนูญแกประชาชนโดยการติดปาย
ประชาสัมพันธ หรือจัดทําคลิปวิดีโอเพ่ือเผยแพรในโรงภาพยนตร หรือสถานีวิทยุโทรทัศนเปนเรื่องท่ีดี  
แตอาจไมสามารถกระทําได เนื่องจากปญหาเรื่องงบประมาณ อยางไรก็ตาม แนวทางท่ีจะเปนประโยชนตอ
การรณรงคและเผยแพรรางรัฐธรรมนูญแกประชาชน คือ การจัดทําคําคมหรือสโลแกนใหเห็นถึงประโยชน
ของรางรัฐธรรมนูญเปนขอความสั้น ๆ แลวสงใหสถานีวิทยุโทรทัศนของสวนราชการชวยประชาสัมพันธ 
เพ่ือเปนอีกชองทางหนึ่ง 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวม 
ความคิดเห็นของประชาชน คนท่ีหนึ่ง กลาววา กรณีคณะกรรมการการเลือกตั้งจะจัดทําขอดีและขอเสียของ
รางรัฐธรรมนูญเผยแพรแกประชาชน มีความกังวลวาอาจขัดตอกฎหมายท่ีใหอํานาจได ท้ังนี้ มาตรา ๑๑ 
ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ พ.ศ. ๒๕๕๒ บัญญัติวา 
คณะกรรมการการเลือกตั้งมีหนาท่ีเพียงเผยแพรกระบวนการและข้ันตอนการออกเสียงประชามติใหผูมีสิทธิ
ออกเสียงไดรับทราบอยางท่ัวถึงเทานั้น 
 ประธานกรรมการกลาววา รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ 
แกไขเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี ๒) พุทธศักราช ๒๕๕๙ กําหนดใหเปนหนาท่ีของคณะกรรมการการเลือกตั้งในการ
ดําเนินการจัดใหมีการออกเสียงประชามติและประกาศผลการออกเสียงประชามติ และจัดพิมพ 
รางรัฐธรรมนูญและคําอธิบายสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญเพ่ือเผยแพรดวยวิธีการใด ๆ ใหประชาชนทราบ
ไดโดยสะดวกและเปนการท่ัวไป นอกจากนี้ ยังมีขอสงสัยวาหากประเด็นคําถามท่ีสภานิติบัญญัติแหงชาติ
เสนอใหคณะกรรมการการเลือกตั้งจัดใหมีการออกเสียงประชามติเพ่ิมเติมพรอมกับรางรัฐธรรมนูญไดรับ
ความเห็นชอบจากประชาชน คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญตองแกไขเพ่ิมเติมรางรัฐธรรมนูญอยางไร 
 นายเจษฎ  โทณะวณิก ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ กลาววา ประเด็นคําถามท่ี
สภานิติบัญญัติแหงชาติจะมีมติใหคณะกรรมการการเลือกตั้งจัดใหมีการออกเสียงประชามติเพ่ิมเติมตอง
ไดรับฟงความคิดเห็นของสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศประกอบการพิจารณาดวย ท้ังนี้ ตามรัฐธรรมนูญ
แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ตองพิจารณาวาคําถามของสภานิติบัญญัติ
แหงชาติสอดคลองกับหลักการของรางรัฐธรรมนูญหรือไมดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา หากผลการออกเสียงประชามติปรากฏวาประชาชนเห็นดวยกับประเด็น
คําถามเพ่ิมเติมของสภานิติบัญญัติแหงชาติ รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช 
๒๕๕๗ กําหนดใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญดําเนินการแกไขรางรัฐธรรมนูญในสวนท่ีเก่ียวของ 
ใหสอดคลองกับผลการออกเสียงประชามติใหแลวเสร็จภายในสามสิบวันนับแตวันประกาศผลการออกเสียง



๑๑ 

ประชามติ แลวสงรางรัฐธรรมนูญใหศาลรัฐธรรมนูญพิจารณาวาเปนการชอบดวยกับผลการออกเสียง
ประชามติหรือไมตอไป 
 นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ ในฐานะอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นของ
ประชาชน กลาววา ประเด็นการจัดการศึกษาโดยไมเก็บคาใชจายเปนเวลาสิบสองป หากมีผูบริหารหรือ
บุคลากรจากกระทรวงศึกษาธิการมาชี้แจงและใหขอมูลวารางรัฐธรรมนูญไมสงผลกระทบตอการ 
จัดการศึกษาโดยไมเก็บคาใชจายตามรูปแบบท่ีเคยปฏิบัติมา จะชวยลดขอสงสัยของสังคมในประเด็น
ดังกลาวได 
 นายประพันธ นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวม 
ความคิดเห็นของประชาชน คนท่ีหนึ่ง กลาววา จากการติดตามขาวสารในปจจุบันมีประเด็นท่ีเปนขอถกเถียง
ของสังคมในวงกวาง คือ กรณีวาทกรรมวา “คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญตัดสิทธิเรียนฟรีจนถึงระดับ
มัธยมศึกษาตอนปลาย” ซ่ึงประเด็นดังกลาวคณะกรรมการไดชี้แจงตอผูบริหารของกระทรวงศึกษาธิการ และ
มีความเขาใจท่ีตรงกันวารางรัฐธรรมนูญไมไดตัดสิทธิการจัดการศึกษาจนถึงระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย 
โดยไมเก็บคาใชจาย ดังนั้น ผูบริหารกระทรวงศึกษาธิการควรเปนผูชี้แจงทําความเขาใจกับสังคมในประเด็น
ดังกลาว หรือคณะกรรมการอาจชี้แจงรายละเอียดในเอกสารสรุปสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญท่ีจะ
เผยแพรแกประชาชนก็ได 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวม 
ความคิดเห็นของประชาชน กลาววา บุคคลท่ีจะเปนผูชี้แจงและทําความเขาใจกับประชาชนในประเด็นการ
จัดการศึกษาจนถึงระดับมัธยมศึกษาตอนปลายโดยไมเก็บคาใชจาย ควรเปนผูท่ีไดใหขอมูลแกสื่อมวลชน 
ผานทางสถานีโทรทัศนหรือหนังสือพิมพกอนหนานี้ ซ่ึงไดแก ผูบริหารและบุคลากรของกระทวงศึกษาธิการ 
 
 ตอจากนั้น นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาจัดทํา
เนื้อหาในการรณรงครางรัฐธรรมนูญ หารือท่ีประชุมเก่ียวกับคําถามและคําตอบซ่ึงจะใชในการบันทึกเทป
โทรทัศนเผยแพรรางรัฐธรรมนูญ ดังนี้ 
 คําถามท่ีหนึ่ง คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญมีเหตุผลใดจึงยกเลิกเรียนฟรีในระดับชั้นมัธยมศึกษา
ตอนปลาย 
 คําตอบ มีเหตุผล ดังนี ้
 ๑. พัฒนาการของเด็กกอนวัยเรียนมีความสําคัญ เพ่ือเตรียมความพรอมกอนเขารับการศึกษา
ระดับชั้นอนุบาล เพ่ือมิใหเกิดปญหาดังเชนในอดีต ดังคําเปรียบเปรยท่ีวา “กวาจะถึงอนุบาล ก็สายเสียแลว” 
 ๒. ดานความคุมคางบประมาณ การลงทุนกับการศึกษาในระดับชั้นอนุบาล ภาครัฐจะได
ผลตอบแทนท่ีสูงกวาการลงทุนกับการศึกษาในระดับชั้นมัธยมศึกษาตอนปลาย 
 ๓. ปจจุบันเด็กเล็กท่ีมีอายุต่ํากวาเจ็ดปมีจํานวนประมาณสามแสนคน หากภาครัฐไมสงเสริม 
และสนับสนุนใหเด็กเล็กกอนวัยเรียนไดรับการดูแลและพัฒนากอนเขารับการศึกษาภาคบังคับ จะทําให 
จํานวนเด็กเล็กกอนวัยเรียนซ่ึงไมไดรับการดูแลและพัฒนาท่ีเหมาะสมเพ่ือเตรียมความพรอมกอนเขารับ
การศึกษาภาคบังคับมีจํานวนเพ่ิมสูงข้ึนทุกป  
 คําถามท่ีสอง เดิมมีโครงการเรียนฟรีสิบหาป รัฐธรรมนูญฉบับใหมกําหนดเพียงสิบสองป จะทําให
นักเรียนท่ีศึกษาในระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.) ไมไดรับเงินอุดหนุนรายหัว จะมีวิธีดําเนินการ
อยางไร  



๑๒ 

 คําตอบ มาตรา ๔๙ วรรคหนึ่งของรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ บัญญัติวา “บุคคลยอมมีสิทธิเสมอกัน 
ในการรับการศึกษาไมนอยกวาสิบสองปท่ีรัฐจะตองจัดใหอยางท่ัวถึงและมีคุณภาพ โดยไมเก็บคาใชจาย” 
ปจจุบันรัฐบาลมีนโยบายจัดการศึกษาใหแกนักเรียนเปนเวลาสิบหาปโดยไมเก็บคาใชจาย ซ่ึงสอดคลอง 
กับหลักการของรางมาตรา ๕๔ ประกอบกับรางรัฐธรรมนูญไมไดบัญญัติหามมิใหรัฐบาลดําเนินการในเรื่อง
การจัดการศึกษานอกเหนือจากการศึกษาภาคบังคับสิบสองป หากรัฐบาลเห็นวาการจัดการศึกษาในระดับ 
ชั้นมัธยมศึกษาตอนปลายและระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.) เปนเรื่องจําเปนตอการพัฒนาประเทศ 
รัฐบาลก็สามารถดําเนินการสงเสริมและสนับสนุนการศึกษานอกเหนือจากการศึกษาภาคบังคับโดยไมเก็บ
คาใชจายก็ได  
 คําถามท่ีสาม การยกเลิกการเรียนฟรีในระดับชั้นมัธยมศึกษาตอนปลายและระดับประกาศนียบัตร
วิชาชีพ (ปวช.) จะสรางความเทาเทียมระหวางคนจนและคนรวยไดอยางไร 
 คําตอบ พัฒนาการของมนุษยเริ่มต้ังแตระดับชั้นอนุบาล หากกอนชั้นอนุบาลเด็กเล็กไมไดรับการ
ดูแลและพัฒนากอนเขารับการศึกษาชั้นอนุบาลเพ่ือเตรียมความพรอมดานรางกาย จิตใจ อารมณ และการ
อยูรวมกันในสังคม อาจสงผลกระทบตอการศึกษาในระดับท่ีสูงข้ึน ดังนั้น หากไมมีการเตรียมความพรอม
สําหรับการดูแลและพัฒนาเด็กเล็กกอนเขารับการศึกษาชั้นอนุบาล จะเกิดชองวางดานการศึกษาระหวาง 
คนจนและคนรวยมากข้ึนกวาในปจจุบัน 
 คําถามท่ีสี่ ประธานกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดกลาวถึงกองทุนการศึกษาสําหรับรองรับนักเรียน 
นักศึกษาท่ีขาดแคลน มีท่ีมาอยางไร 
 คําตอบ คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเห็นวา เรื่องการใหการสงเสริมและสนับสนุนการศึกษา 
ปจจุบันภาครัฐใหการสงเสริมและสนับสนุนงบประมาณดานการศึกษาใหแกทุกคนอยางเทาเทียมกัน 
โดยไมเลือกปฏิบัติไมวาจะมีฐานะร่ํารวยหรือยากจน เปนเหตุใหนักเรียนท่ีขาดแคลนและยากไรไมไดรับเงิน
สนับสนุนการศึกษาอยางเพียงพอ ดังนั้น กองทุนการศึกษาสําหรับรองรับนักเรียน นักศึกษาท่ีขาดแคลน 
เปนการจัดตั้งข้ึนตามรัฐธรรมนูญเพ่ือลดความเหลื่อมล้ําดานการศึกษา 
 คําถามท่ีหา สุดทาย อะไรคือสิ่งท่ีทําใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญคิดวา รางรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย หมวด ๕ หนาท่ีของรัฐ มาตรา ๕๔ บัญญัติวา “รัฐตองดําเนินการใหเด็กทุกคนไดรับ
การศึกษาเปนเวลาสิบสองป ตั้งแตกอนวัยเรียน...” มาถูกทางแลว 
 คําตอบ กวาจะถึงอนุบาล ก็สายเสียแลว 
 ประธานกรรมการกลาววา คําตอบขอหนึ่ง ควรปรับปรุงแกไขเนื่องจากหลักการเรื่องเรียนฟรี  
สิบสองป คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไมไดยกเลิกการเรียนฟรีในระดับชั้นมัธยมศึกษาตอนปลาย 
และระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.)  แตคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญมุงเนนใหภาครัฐจัดการศึกษา
ใหแกเด็กเล็กกอนวัยเรียนใหไดรับการดูแลและพัฒนาอยางเสมอภาคกันตั้งแตกอนชั้นอนุบาล เพ่ือมิใหเด็ก
เล็กท่ีครอบครัวมีฐานะยากจนตองลาหลังดานการศึกษาไปตลอดชีวิตเม่ือเปรียบเทียบกับเด็กเล็กท่ี
ครอบครัวมีฐานะร่ํารวยซ่ึงมีโอกาสไดรับการดูแลและพัฒนาตั้งแตกอนชั้นอนุบาล แมภาครัฐจะมีโครงการ
เรียนฟรี สิบหาปจนถึงชั้นมัธยมศึกษาตอนปลายและระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.) ก็ตาม หาก 
เด็กเล็กท่ีครอบครัวมีฐานะยากจนไมไดรับการพัฒนาตั้งแตกอนวัยเรียนซ่ึงเปนชวงเวลาท่ีสําคัญ การมีโครงการ
เรียนฟรขีองรัฐบาลก็จะไมเกิดประโยชนเด็กท่ีมีฐานะยากจน 
 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา หลักการเรื่องการจัดการศึกษาตามรางมาตรา ๕๔ มีประเด็นท่ี
สังคมใหความกังวลในเรื่องการเรียนฟรีสิบสองป เหตุใดคณะกรรมการจึงกําหนดใหเริ่มตั้งแตชั้นกอนวัย
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เรียนจนถึงระดับชั้นมัธยมศึกษาตอนตน ซ่ึงเปนประเด็นท่ียากตอการอธิบายเพ่ือสรางความเขาใจใหแก
ประชาชน เนื่องจากเปนเรื่องของการบริหารงบประมาณของภาครัฐ วาภาครัฐมีความพรอมท่ีจะดําเนิน
โครงการเรียนฟรีจนถึงระดบัใด  
 - เรื่องการจัดการศึกษาสิบสองปโดยไมเก็บคาใชจายนั้น คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไมไดยกเลิก
การเรียนฟรีในระดับชั้นมัธยมศึกษาปท่ี ๔ – ๖ โดยในรางมาตรา ๕๔ บัญญัติใหรัฐตองดําเนินการใหเด็ก 
ทุกคนไดรับการศึกษาเปนเวลาสิบสองปต้ังแตกอนวัยเรียนจนจบการศึกษาภาคบังคับอยางมีคุณภาพโดย 
ไมเก็บคาใชจาย สวนเรื่องการใหการศึกษาภายหลังสิบสองป ควรใหเปนโยบายของรัฐบาลวาจะสงเสริมและ
สนับสนุนการศึกษาเพ่ิมเติมนอกเหนือจากสิบสองปก็ได 
 - ความวา “รัฐตองดําเนินการใหประชาชนไดรับการศึกษาตามความตองการในระบบตาง ๆ 
รวมท้ังสงเสริมใหมีการเรียนรูตลอดชีวิต” ในวรรคสามของรางมาตรา ๕๔ เปนหลักการท่ีรองรับ 
การจัดการศึกษาภายหลังการศึกษาภาคบังคับสิบสองป โดยกําหนดใหเปนหนาท่ีของรัฐท่ีตองสงเสริม 
และสนับสนุนใหประชาชนไดรับการศึกษาตลอดชีวิต   
 - การศึกษาภาคบังคับท่ีกําหนดใหรัฐมีหนาท่ีตองจัดการศึกษาสิบสองปตั้งแตกอนวัยเรียนจนจบ
การศึกษาภาคบังคับ โดยไมเก็บคาใชจายในรางมาตรา ๕๔ เปนหนาท่ีของรัฐท่ีจะตองดําเนินการจัดให
ประชาชนไดรับการศึกษาภาคบังคับอยางท่ัวถึงโดยไมเก็บคาใชจาย สวนการจัดการศึกษาใหแกเด็กเล็ก 
กอนอนุบาลกับการจัดการศึกษาหลังจบการภาคบังคับ ในรางมาตรา ๕๔ วรรควรรคสาม กําหนดใหรัฐมี
หนาท่ีตองดําเนินการใหประชาชนไดรับการศึกษาตามความตองการในระบบตาง ๆ รวมท้ังสงเสริมใหมีการ
เรียนรูตลอดชีวิตดวย และหากผูเรียนไมมีเงินก็มีสิทธิไดรับการสนับสนุนจากภาครัฐดวย ดังนั้น ประชาชน
ทุกคนจะไมถูกตัดสิทธิการไดรับการศึกษาจากรัฐ 
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